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ПЕРЕДНЄ СЛОВО 

 

Шановні учасники конференції! 

 

У цей складний і напружений для нашої України час воєнного стану, 

ми, українці, кожен на своєму місці, продовжуємо наполегливо вирішувати 

освітні і наукові завдання, намагаючись наблизити час нашої перемоги. 

Про це говорить і факт нашого зібрання, і навіть тема конференції, 

ключовими словами у назві якої є «якість національної освіти». Саме мова 

про перспективи інноваційного розвитку освіти надихає нас на працю, 

пошук, творчість, самовідданість задля процвітання національної освіти, 

а значить і нашої рідної України. 

Проблема підвищення якості національної освіти є надзвичайно 

актуальною для обговорення, а її вирішення потребує від нас пошуку 

оптимальних шляхів і засобів забезпечення освітнього процесу на новому 

рівні ефективності і результативності. 

Ми маємо слідувати істині, що якість, як результат освіти, – це якість 

особистості, що фіксується через категорії її культури, громадської зрілості, 

рівня компетентності тощо. 

Причому, вчити себе самого – благородна справа, але більш 

благородна – вчити інших; до речі, останнє куди легше. 

Пам‘ятаймо слова відомого українця М. Грушевського «Школа 

повинна дати те, чого треба життю» та слова відомого англійця 

Дж. Галіфакса «Освіта – це те, що залишається, коли вже забули все, чого нас 

учили». 

Сподіваюсь, що матеріали електронного збірника конференції стануть 

у нагоді всім працівникам освіти для стимулу та натхнення розробляти 

і поширювати інноваційні ідеї та знахідки у практиці забезпечення якості 

української освіти.  

Тож, руху нам усім, терпіння, мудрості і здобутків на шляху 

вдосконалення і розвитку освіти й освітян України. 

Все буде Україна! 

Слава Україні! 

 
Галина ПОНОМАРЬОВА, доктор педагогічних 

наук, професор, заслужений працівник народної 

освіти України, Почесний громадянин 

Харківської області, ректор Комунального 

закладу «Харківська гуманітарно-педагогічна 

академія» Харківської обласної ради. 
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уникнення конфліктів та цькування і таким чином дозволяє дитині дружньо 

комунікувати з оточуючими. У майбутньому людина може ефективно 

налагоджувати стосунки, пристосовуватися до нових зовнішніх умов, нового 

колективу, вступати у соціальні зв'язки та збільшувати своє оточення завдяки 

своєчасно сформованим навичкам ефективного спілкування у дитинстві та 

шкільні роки. Так, людина, у якої погано розвинені навички мовлення може 

набути соціофобічних патернів поведінки, стати замкнутою, уникати 

соціальних контактів. У найгірших випадках це може навіть призвести до 

психічних розладів: шизоїдний розлад особистості, соціофобія, емоційно 

нестабільний розлад особистості.  

Тому загальноосвітній заклад займається тим, що постійно підвищує 

компетентність дитини у професійному мовленні.  

Таким чином, важливість проведення ранкових зустрічей серед 

здобувачів початкової освіти для формування навичок ефективного 

спілкування важко переоцінити. Цей метод значно покращує та прискорює 

процес розвитку навичок ефективного спілкування зокрема і мовлення 

загалом, що дозволяє дитині гармонійно розвиватися та налагоджувати 

стосунки з оточуючими.  
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ВИКОРИСТАННЯ ТЕСТУ НА ДОМІНАНТНІ ЛЕТАЛЬНІ МУТАЦІЇ 

У DROSOPHILA MELANOGASTER ПІД ЧАС НАУКОВОЇ РОБОТИ 

СТУДЕНТІВ-БІОЛОГІВ 

  

Чорній К. Ю., Москальов В. Б., Упатова І. П. 

 

Науково-навчальна діяльність здобувачів вищої біологічної освіти 

є ключовим елементом підготовки конкурентоспроможних фахівців, оскільки 

формує цілісне уявлення про біологічні явища та процеси, а також забезпечує 

одержання нових об‘єктивних даних через індивідуальну  та групову 

експериментальну роботу. Елементи науково-навчальної діяльності 

здобувачів вищої освіти можуть впроваджуватися під час опанування змісту 

освітніх компонентів та лежать в основі підготовки курсових та 

кваліфікаційних робіт. Під час експерементальної роботи студентів важливо 

забезпечити відтворюваність даних, які отримують, чому сприяє 

стандартизація дослідних об‘єктів. Тому в якості модельного об‘єкту 

https://revolution.allbest.ru/pedagogics/00858449_0.html#text
https://nus.org.ua/articles/rankova-zustrich-shho-tse-i-navishho/
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дослідження доцільно використовувати лінії Drosophila melanogaster [1]. 

Разом з тим, окрім стандартизації об‘єкту вкрай важливо стандартизувати 

методики дослідження. В цій роботі ми розглянемо поширений тест на 

домінантні летальні мутації. 

Тож метою дослідження було охарактеризувати методики обліку 

летальних мутацій та обґрунтувати можливість їх використання у науковій 

діяльності студентів. 

Тести на виявлення домінантних летальних мутацій (ДЛМ) – це 

експрес-дослідження збірної групи різноманітних пошкоджень генетичного 

матеріалу, які є наслідком значних хромосомних перебудов, анеуплоїдій за 

аутосомами, асиметричних транслокацій, значних делецій, або навіть втрати 

цілих хромосом, а також пошкодження важливих цитоплазматичних 

структур, порушення процесів реплікації ДНК і, рідше, генних мутацій [2]. 

Найбільш перспективним модельним організмом для тестування 

генотоксичності є Drosophila melanogaster, бо є поширеним компонентом 

екосистем, у тому числі й антропогенно перетворених, має невеликий (4 пари 

хромосом) та добре вивчений геном, короткий життєвий цикл та високу 

плодючість, а також є недорогим в утриманні (прості та недорогі поживні 

середовища, не потребує великих площ приміщень та вартісного обладнання 

для культивування) та відносно легкою в роботі [3]. 

Рецисивні летальні мутації досить важко виявити. У першому 

поколінні вони виявляються лише у гемизиготної статі (для дрозофіл, як й 

для людей – чоловічої), якщо знаходяться в X-хромосомі. У всіх інших 

випадках такі мутації можна визначити лише в наступних поколіннях, 

починаючи з другого. Дослідження з виявлення летальних мутацій в X-

хромосомі (першій хромосомі) дрозофіли показують, що в середньому вони 

виникають з частотою 0,15% за покоління. В другій хромосомі їх частота 

дорівнює 0,5%. Така ж частота і в третій хромосомі. Так що в цілому по 

геному дрозофіли за покоління в 1,2% гамет виникають летальні мутації. При 

врахуванні всіх видів мутацій виявили, що в кожному поколінні у близько 

5% гамет утворюються нові мутації, які змінюють нормальну генетичну 

інформацію. Зазначені факти висвітлюють більшу поширеність тесту на 

домінантні летальні мутації у порівнянні з його аналогом у відношенні 

рецесивних. 

Також відомо, що домінантні летальні мутації можуть реалізовуватися 

на різних стадіях онтогенезу дрозофіли – ембріональній (ранні та пізні 

леталі) та постембріональній – постембріональна летальність [4]. 

Тож сутність методу обліку ДЛМ полягає у виявленні індукованих 

генетичних змін, які виникають у зародкових клітинах батьків і ведуть до 

загибелі нащадків на різних стадіях ембріонального розвитку. В 

експериментах використовують низькомутагенні лінії дикого типу дрозофіли 

Canton-S, Oregon-R, Домодедівська-32 та інші [5]. 

Розглянемо порядок виконання методики за [5, 6]. 
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Імаго дрозофіли обробляють перорально, змочуючи вату або додаючи 

до поживного середовища, або інгаляційно.  

У досліді можна використовувати самців дикого типу або виконати 

систему реципрокних схрещувань (оброблені ♂ × необроблені ♀; 

необроблені ♂ × оброблені ♀, необроблені ♂ × необроблені ♀, а також 

факультативно: оброблені ♂ × оброблені ♀). 

Для більш ефективного обліку ДЛМ використовують «чорні агарові 

пластинки», які одержують таким чином: 3-5 г агару, 3–5 г цукру, та 1 

таблетку чорного активованого вугілля на 10 см
3
 дистильованої води; 

компоненти середовища (цукор та агар у воді) кип‘ятять до припинення 

піноутворення, після чого додають розтовчене у ступі активоване вугілля. 

Середовище охолоджують до температури 50–60 ºC, розливають по чашках 

Петрі шаром товщиною 2–3 мм та продовжують охолодження до кімнатної 

температури. На охолоджене середовище пензлем наносять дріжджову 

суспензію (живі дріжджі) та залишають чашки на добу за кімнатної 

температури, щоб дріжджі проросли. Чорні агарові пластинки забезпечують 

контраст для білих яєць дрозофіли, завдяки чому полегшують облік. 

На готові чорні агарові пластинки підсаджують пари для схрещування, 

які залишають на них від 8 до 24 годин. Після видалення імаго ведуть облік 

загальної кількості яєць, а через 48 та/або 72 години – кількість аномальних 

яєць. Також бажано визначити тип леталі: рання ембріональна загибель 

(перші 9 годин ембріонального розвитку), забарвлені (від жовтих до 

коричневих) – пізня ембріональна загибель. Можна додатково обробити 

аномлальні яйця розчинами, що руйнують оболонку, наприклад натрій 

гіпохлоритом, та розглянути структуру аномальних ембріонів, більш точно 

визначити стадію розвитку. 

Описана методика може використовуватися для дослідження 

генотоксичного ефекту різних речовин та їх композицій, зокрема, лікарських 

засобів, харчових добавок, барвників, пестицидів, інсектицидів тощо, а також 

для моделювання впливу чинників зовнішнього середовища, як хімічних, так 

і фізичних. 

Таким чином, методика тестування генотоксичності на основі обліку 

домінантних летальних мутацій є відносно простою та відтворюваною, може 

бути використана у широкому колі експериментальних робіт та може бути 

засвоєна студентами. Робота з біологічними об‘єктами окрім формування 

фахових компетентностей забезпечує активацію пізнавально-пошукової 

діяльності та стимулює роботу над самовдосконаленням. Проте слід 

приділяти особливу увагу тому, щоб здобувачі освіти не бездумно 

повторювали методику, але й планували дослідження, аналізували його 

результати та приймали участі в інтерпретації одержаних даних. 
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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ ВИМУШЕНО ЕМІГРОВАНИХ ОСІБ 

У СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

 

Шеляг К. С., Дмитренко К. А. 

 

Сучасні зміни в економічній, політичній, духовній та інших сферах 

сьогодення в Україні породжують нові життєві ситуації, досвід розв‘язання 

яких у людини відсутній, внаслідок чого особливого значення набуває те, 

який вибір зробить людина, оскільки саме від її вибору залежить напрям 

і характер подальшого розвитку її та країни взагалі. Ситуація, що склалася в 

українському суспільстві, вимагає конкретизації ролі і змісту чинників, що 

визначають вибір людини. У зв‘язку зі цим, система освіти має ключове 

завдання – виховання толерантного ставлення до вимушено емігрованих 

здобувачів, задля блага рідного краю, вільного орієнтування у реаліях 

сучасного життя, вибудовуючи власну поведінку на соціальних засадах. 

Необхідно зазначити, що робота зі здобувачами які іммігрували пов‘язана з 

певною системою цінностей і проблемою їх досягнення в суспільстві, 

сповненому суперечностей. 

Аналіз історичного досвіду переконує в тому, що проблема 


